[Statistiques)

I- Définition. Représentation

~ Définition 1} .

Une série statistique a deux variables est donnée par une série de couples (z;;y;), que 'on peut
représenter par des points dans un repere orthogonal.
L’ensemble de ces points forme un nuage de points.
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Exemple :

Un responsable de ventes de magasin analyse I’évolution de son chiffre d’affaires sur la derniere
période. Il releve pour cela le montant des frais de publicité engagés sur la méme période. Il dresse le
tableau suivant (les montants sont exprimés en centaines d’euros)

Frais de publicité z; | 10 6 | 65| 11,5] 11 8 7 1 65| 11 9

Chiffre d’affaire y; | 250 | 220 | 228 | 262 | 268 | 244 | 240 | 222 | 259 | 246

On représente le nuage des points (x;,y;) dans le repére ci-dessous :
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,—[Déﬁnition 2 (Point Moyen)

~

Les coordonnées du point moyen sont les moyennes des coordonnées des points du nuage. On
les écrit (Z,7), avec :
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Dans notre exemple, le point moyen a pour coordonnées (8, 65;243,9)



II- Ajustements affines

Dans I’exemple précédent, il semblerait que plus les frais de publicité augmentent, plus le chiffre d’affaire
augmente lui aussi. Ces deux quantités semblent liées, et les points du nuage semblent a peu pres alignés.

On voudrait pouvoir prévoir I’évolution du chiffre d’affaire pour un certain montant de frais de publicité
engagé. Pour cela, on va tracer une droite passant au plus pres de I'ensemble des points du repere, c’est
ce que 'on appelle un ajustement affine.
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On a le choix des ajustements :

Soit on trace une droite "au jugé”

Soit on trace une droite reliant deux points du nuage

Soit on trace une droite passant par le point moyen

Soit on trace la "droite d’ajustement par les moindres carrés”
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La droite d’ajustement par la méthode des moindres carrés permet de représenter le nuage de
points si on supposait qu’ils étaient tous alignés.
On en trouve une équation a la calculatrice

. J

Exemple :

Dans notre exemple, la calculatrice donne I’équation ‘y = 7,492 + 179, 09‘

Cliquez ici pour le tutoriel vidéo

III- Application : Prévoir
L’ajustement affine permet de prévoir la position d'un point en dehors du nuage.

Chiffre d’affaire
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Pour 1300 €de frais, on prend z = 13, et on calcule y = 7,49 x 13 4 179,09 ~ | 276].
On peut donc prévoir qu’en investissant 1300 € en publicité, 'entreprise fera un chiffre d’affaire d’en-

viron 27600 €.


https://youtu.be/n_w6GiVm5M4
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